

「上訪媽媽」勝訴 未獲書面道歉

稱待兩疑犯死刑覆核 方安心正常生活

香港文匯報訊（記者 譚錦屏、李程 長沙報道）廣受關注的湖南永州「上訪媽媽」唐慧訴永州市勞教委行政賠償案，昨日在湖南省高級人民法院二審終判，唐慧獲得勝訴，判決永州市勞教委賠償唐慧侵犯人身自由賠償金1,641.15元，精神損害撫慰金1,000元，唐慧要求書面賠禮道歉的請求沒有獲得法院支持。至於下一步的打算，唐慧說要待「樂樂案」中兩疑犯的死刑覆核下來，她就不再上訪，安心回歸生活。

昨日上午8時45分，唐慧及其代理律師徐利平甫出現湖南省高院大門前時，等候多時的海外內27家新聞單位的51名記者立即蜂擁而上，長槍短炮將他們團團圍住。唐慧看上去面色十分憔悴，往審判庭去的一路上無論記者們如何發問，她始終沉默不語。

敗訴方僅口頭道歉

上午9時10分左右，審判庭正式宣讀終審判決書。在判決書中，關於唐慧要求的書面道歉請求法院未予支持，判決書中表示，唐慧要求賠禮道歉並支付精神損害撫慰金的訴訟請求，酌情可予支持，但是否必須以書面形式賠禮道歉法律沒有明文規定，二審庭審中，永州市勞教委法定代表人就作出勞教決定時沒有考慮到「唐慧的女兒尚未成年，且身心受到嚴重傷害，需要特殊保護等情況」、「人文關懷不夠」、「處理方式不當」，向唐慧賠禮道歉，故對唐慧此項訴訟請求可視為已經履行。

法院判決永州市勞教委賠償唐慧侵犯人身自由的賠償金1,641.15元以及精神撫慰金1,000元。該賠償金以唐慧被勞教9天，每天賠償182.35元計算，該基數為國家上年度職工日平



湖南省高級人民法院宣判判決書現場。新華社

均工資。對於下一步的打算，唐慧說，現在她最關心「樂樂案」中被判死刑的兩疑犯的死刑覆核問題，待最高院的死刑覆核下來，她就安心回歸生活，不再上訪了。

代理律師不滿裁決

面對這個宣判結果，唐慧的代理律師徐利平向記者表示，他並不完全滿意。「我們得從兩個方面來看這個結果。」徐利平說，經過曠日持久的對簿公堂，對唐慧的身心都造成了很大的壓力，這次獲得了兩項賠償也意味着事情已告一段落。但是對於「書面致歉」訴求的失敗，徐利平說：「我堅持認為書面致歉是非常合理的要求，也不難辦到。但現在這樣的結果我並不滿意，如果任何法律沒有明文規定的事情就可以不做，那這肯定是有意問題的。」

在7月2日庭審中曾到案的永州市副市長、永州市勞教委主任蔣建湘昨日並沒有出現在被告席上。而據《新京報》報道，蔣建湘表示服從且履行法院的判決。蔣建湘稱，要從唐慧的案件進行一個深刻的反思和總結，一定要避免今後類似的情況再發生。

唐慧案事件簿

- 2013年7月15日 湖南省高院二審終判，唐慧獲得勝訴
- 2013年4月12日 永州市中院判決駁回唐慧的賠償請求
- 2013年1月22日 唐慧向永州市中院提出起訴
- 2012年8月10日 湖南省勞教委撤銷永州對唐慧的勞教決定
- 2012年8月2日 唐慧被判勞教一年半
- 2012年6月5日 湖南省高院終審裁定，涉案的7名被告人有兩人被判死刑
- 2006年10月 湖南永州發生一宗「11歲女孩被迫賣淫」案，其母唐慧持續多年上訪

資料來源：綜合通訊社



唐慧及其代理律師在庭審中。中新社

唐慧能否成「孫志剛第二」？

王珏

昨日，永州「上訪媽媽」唐慧終以法律形式討回了被勞教的公道。儘管有6年的奔走呼號、羈押9天失去人身自由、兩次起訴等等，但她換回的不過是區區2,641元的賠償，以及所謂已經表達過的口頭道歉。惘惘來遲的正義，殘缺不全的勝訴，顯然無法寬慰她傷痕累累的心靈，但相對於公權力此前的傲慢和冷酷，畢竟可以讓人看到法治進步的微弱光亮。

不過，即便是如此慘勝如敗的個案，依然極難複製。近7年來，唐慧由一個惡性刑事案件的受害方，變成誓死向國家公器「討說法」的「秋菊」，洶湧的輿情和大眾的同情與她一道戰鬥，最終化她為推動龐然大物的支點。此案的一審代理律師斯偉江直言，如果沒有社會輿論的關注，如果司法不改革，下一個「唐慧」肯定會輪。

今年以來，唐慧案、聶樹斌案、朱令案、李天一案、曾成傑案等紛紛成為輿論關注的焦點，這些大大小小的案件從不同維度展現出中國司法制度的深不可測，更激起普羅大眾追求司法公正的空前熱情。值得指出的是，內地很多法治變革的起點，都是在一個個案點燃輿論風暴後發生的，多年前的「孫志剛事件」就是廢除收容遣送制度的關鍵節點，這是用生命的代價換取的節點。唐慧案能推動勞教制度的廢除嗎？

昨天的法庭宣判之後，身心俱疲的唐慧只說了一句：我想盡快回歸正常的生活。茫然的眼神、再平淡不過的聲音，她臉上未顯現半點勝利者的歡娛，看了讓人心碎。如果內地的司法制度不進行變革，就會製造無數個唐慧，失敗者只會是這個制度本身！



特刊 責任編輯：胡可強 版面設計：高熙雯

美麗陝西 茶故事 第十期

主辦：陝西省商務廳

小仲馬《茶花女》中有一句台詞：「你連中國紅茶都喝不起，你還是什麼貴族？」可見，中國紅茶很早就受到西方的熱捧。位於陝西省商洛市的商南縣，由於緯度較高，歷史上本不產茶，但近年來，一代又一代商南人致力於南茶北移，成功地將中國茶葉生長的地域向北推移了300多公里，改寫了2000多年來茶葉不能在北方生長的歷史。陝西省十佳製茶能手丁雲亮更是大膽創新，研製出了世界緯度最高的秦嶺山區第一品紅茶「秦嶺紅」。



秦嶺紅生態茶業開發公司生產車間

據《茶葉栽培學》一書記載，茶葉生長在北緯30°以內、年降雨量2000毫米左右的南方，而商南縣位於北緯33°6'至33°44'之間，年平均降雨量只有800毫米左右。商南縣發展茶葉的事實突破了茶葉栽培學的傳統理論，這無疑是一個奇跡。

商南縣依秦嶺東南而居，沿丹江潤澤而興，境內氣候溫和，光照充分，山青水秀，土壤富含錳、鋅等人體所需的微量元素，晝夜溫差大，空氣無污染，茶樹適生條件好。上個世紀60年代，高級農藝師張淑珍帶領勤勞的商南人民致力於「南茶北移」，使地處北方的陝西省商南山區8萬多群眾得以種茶致富。經過50多年的發展，如今茶葉已成為商南縣的主導產業，商南被中國國際茶葉文化研究會列入「中國名茶百強縣」，並被國家林業局、中國林學會授予「中國茶葉之鄉」的美譽。

南茶北移的成功使商南茶從無到有，蓬勃發展，得到了各界人士的認可。但商南氣候偏乾燥，雨水較少，晝夜溫差大，這種自然條件生長的茶葉葉片厚實粗壯，加上茶樹品種雜亂，難以加工出優美的茶型。此外，茶葉生長期長、產量低、成本高等眾多因素都導致商南茶的市場競爭力不夠，在全國的銷售份額十分有限。

就在商南茶葉陷入發展困局的時候，茶人丁雲亮靈機一動：西方很早就熱衷中國紅茶，隨著人們生活水平的不斷提高，國內喝紅茶的人肯定也會越來越多。如果商南茶能製成紅茶，豈不是避開茶型不好的缺點，彰顯了茶質濃郁醇厚的優勢嗎？對商南茶葉有着深厚情感的他毅然決定：做秦嶺山區茶葉界第一個「吃螃蟹」的人！

「它山之石，可以攻玉」。丁雲亮經過縝密思考和反復論證，決定借鑒武夷山金駿眉和信陽紅的工藝製商南紅茶，並多次赴武夷山和信陽固始學習考察。2011年6月，丁雲亮和工人開始試製商南紅茶，但由於商南和武夷山地域相距太遠，土質、植被、陰晴、冷暖、溫度、濕度等都截然不同，他的實驗失敗了無數次。

經過反復實驗，2011年8月，秦嶺地區第一泡紅茶終於在商南研製成功了。當年10月，丁雲亮的公司取得秦嶺地區第一個紅茶生產許可證；不久後，他成功申請註冊了「金絲紅」、「秦嶺紅」商標，並成立了西北第一家專業紅茶公司——商洛市秦嶺紅生態茶業開發公司。

在2012年舉辦的陝西省秦嶺旅遊茶葉節上，秦嶺紅茶以其優越的質量和醇厚的口感，受到業內專家及消費者的高度評價和普遍讚譽。在「茶王」拍賣會上，秦嶺紅茶以每斤9.6萬元的價格被陝西新合作綠茶公司競買，同時獲得拍賣「金獎」和名優茶評比「特別獎」。

如今的秦嶺紅茶，由於其獨特的地質和氣候特點，已自成一派而獨秀於世界紅茶之林。品鑒專家認為，秦嶺紅茶口感柔和、圓潤、均衡，香氣高遠，味美淳厚，內質清芳，並帶有蜜糖香和蘭花香味，韻持久，湯色金黃帶紅呈琥珀色，滋味甘鮮醇厚。

茗林茶海千壘疊，秦嶺深山一抹紅。目前，商南縣政府已在孵化園為秦嶺紅生態茶業開發公司提供了2000平方米的廠房，企業也已投資500餘萬元建成了西北第一家現代化紅茶加工廠。秦嶺紅茶正成為商南茶翻越秦嶺，走向全國乃至世界的代表。

（下期將於7月26日刊發，敬請關注！）



商南縣茶園風光

熱烈祝賀

常務副會長葉振南先生 MH 太平紳士
榮獲2013年香港特別行政區政府頒授
銅紫荊星章

副會長林雪英女士
榮獲2013年香港特別行政區政府頒授
榮譽勳章

香港汕頭商會

全體同人 敬賀